
 

1 

 

विधेयक सखं्याः  

 

आर्थिकआर्थिक  विधेयकविधेयक  

२०७६ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रदेश  सभा सर्ििालय 

प्रदेश नं. २ 

जनकपरुधाम, धनषुा 
  



 

2 

 

 

 

प्रदेश सरकारको अथि सम्बन्धी प्रस्तािलाई कायािन्ियन गनि बनेको विधेयक 

  

प्रस्तािना: प्रदेश सरकारको आर्थिक िषि २०७६/०७७ को अथि सम्बन्धी प्रस्तािलाई 
कायािन्ियन गनिको ननममत्त कर लगाउने तथा राजश्ि संकलन र राजश्ि प्रशासन सम्बन्धी 
कानूनी व्यिस्था गनि िान्छनीय भएकाले, 

 

प्रदेश नं.२ का प्रदेश सभाले यो ऐन बनाएको छ । 
 

(१) संक्षिप्त नाम र प्रारम्भ  (१) यस ऐनको नाम ʺप्रदेश आर्थिक ऐन, २०७६ʺ रहेको छ 
। 

(२) यो ऐन २०७६ साल साउन १ गते देखि प्रदेश नं. २ भर लागु हुनछे । 
 

(२) घर जग्गा लगायतको रजजष्ट्रेशन शुल्क  (१) आर्थिक िषि २०७६/०७७ मा अनुसूिी-१ 
बमोजजम घरजग्गा रजजष्ट्रेशन शुल्क, सेिा शुल्क र रोक्का दस्तुर लगाईने र असुल 
उपर गररनेछ । 
(2) उपदफा (१) बमोजजमको शुल्क घरजग्गा रजजष्ट्रेशनका बित सम्बजन्धत 
गााँउपामलका र नगरपामलकाले संकलन गनुिपनेछ । 
 तर गााँउपामलका तथा नगरपामलकाको साधन, श्रोत, प्रविर्ध, जनशजक्त तथा 
कायािलय ब्यिस्थापन नभएसम्म नेपाल सरकारले तोकेको कायािलयले प्रदेश सरकारले 
ननधािरण गरे बमोजजमको दर अनुसारको शुल्क उठाई िामलस प्रनतशत रकम प्रदेश 
सजचित कोष र साठ्ठी प्रनतशत रकम स्थानीय विभाज्य कोषमा जम्मा गनुिपनेछ । 

 

(३) सिारी साधन कर  (१) आर्थिक िषि २०७६/०७७ मा अनुसूिी-२ बमोजजम सिारी 
साधनमा सिारी साधन कर लगाईने र उपर गररनेछ । 
(2) उपदफा (१) बमोजजमको कर प्रदेश सरकारले संकलन गनेछ। प्रदेश सरकारले 
ननधािरण गरेको रकम उठाई प्रदेश र स्थानीय तहमा िााँडफााँड गनि प्रदेश विभाज्य 
कोषमा जम्मा गररनेछ । सो रकमको साठ्ठी प्रनतशत रकम प्रदेश संर्ित कोष र 
िालीस प्रनतशत रकम सम्बजन्धत स्थानीय तहको संजचित कोषमा जम्मा गररनेछ । 
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स्पष्ट्टीकरण  यस दफाको प्रयोजनको लार्ग “सिारी साधन” भन्नाले याजन्िक 
शजक्तबाट िल्ने स्थलगामी सिारीसाधनहरु जस्तत  जीप, कार, लहरी, रक, बस, भ्यान, 

ममननबस, मोटरसाइकल, स्कुटर, अटोररक्सा, टेम्पो, आददलाई सम्झनुपछि। 

(3) उपदफा (१) बमोजजम सिारी साधन कर लगाउदा सिारी साधनको प्रकृनत र 
िमताका आधारमा समान प्रकृनतका सिारी साधनलाई समान दर कायम हुने गरी 
लगाइनेछ। 

यस दफामा जुनसुकत  कुरा लेखिएको भए तापनन टााँगा, ररक्सा र विद्युतीय 
ररक्सामा सिारी साधन कर सम्बजन्धत गाउाँपामलका िा नगरपामलकाले लगाउने र 
उठाउने छ । 

 

(४) मनोरचजन कर  (१) आर्थिक िषि २०७६/०७७ मा मनोरचजन स्थलमा प्रिेश गरे िापत 
अनुसूिी -३ बमोजजम मनोरचजन कर लगाईने र असूल उपर गररनेछ । 
 

स्पष्ट्टीकरण  (क) यस दफाको प्रयोजनको लार्ग “मनोरचजन” भन्नाले शुल्क 
मलई व्यजक्तहरुलाई प्रिेश गराइने मसनेमा, नािगाना, अपेरा, र्थएटर, सकि स, 

िटक, िेल, प्रदशिनी, कन्सटि, फनपाकि , िाटरगाडने, उद्यान र अरु प्रकारका 
मनोरचजन समेतलाई जनाउाँछ। 
(ि) “प्रिेश” भन्नाले मनोरचजनको ननममत्त दशिकको रुपमा प्रिेश गन े
कायिलाई जनाउाँछ । 

(2) उपदफा (1) बमोजजमको प्रशासन गााँउपामलका िा नगरपामलकाले गनेछ ।  

(3) उपदफा (1) बमोजजम संकमलत करको िालीस प्रनतशत रकम मामसक रुपमा 
प्रदेश सजचित कोषमा दाखिला गनुिपनेछ । 

 

(५) बबज्ञापन कर  (1) आर्थिक िषि 207६/07७ मा प्रदेशमभि राखिने होर्ड िङ बोडि, 
साईन बोडि, ब्यानर, राईमभजन बोडि, ग्लो बोडि, र्डजजटल बोडि, स्टल, धातुको 
फे्रम िा कुनत स्थानमा लगाउने लेख्न े िा विद्युतीय तरंग प्रयोग गररएको प्रिार 
सामाग्रीमा गररएको विज्ञापनमा विज्ञापन कर लगाईने र असुल उपर गररनेछ ।   

(2) उपदफा (१) अनुसारको विज्ञापन करको दर र कर उठाउने प्रणाली स्थानीय 
तहले ननधािरण गरे बमोजजम हुनेछ । 
(3) उपदफा (1) बमोजजमको विज्ञापन करको प्रशासन गााँउपामलका िा 
नगरपामलकाले गनेछ । 
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(4) उपदफा (1) बमोजजम संकमलत करको िालीस प्रनतशत रकम प्रदेश सजचित 
कोषमा दाखिला गनुिपनेछ । 

 

(६) दहत्तर बहत्तर शुल्क  (1) आर्थिक िषि 207६/07७ मा प्रदेशमभि ढुङ्गा, र्गट्टी, 
बलुिा, माटो, िोलाले बगाई ल्याएको काठ, दाउरा लगायतका दहत्तर बहत्तरको 
संकलनमा अनुसुिी-४ बमोजजम शुल्क लगाइने र असुल उपर गररनेछ । साथत 
गाउाँपामलका िा नगरपामलकाले प्रिमलत कानूनमा तोककएको दरमा नघट्ने गरी विक्री 
मूल्य तोक्न सक्नेछ। 
(2) उपदफा (१) बमोजजमको शुल्कको संकलन सम्बजन्धत गााँउपामलका र 
नगरपामलकाले गनेछ।  

(3) उपदफा (1) बमोजजम संकमलत रकम सम्बजन्धत स्थानीय तहले संकमलत 
शुल्कको िालीस प्रनतशत रकम प्रदेश संजचित कोषमा दाखिला गनुि पनेछ । 

 

माथी जुनसुकत  कुरा लेखिएको भएता पनन अनुसूिी-४ को मस.नं.४ मा 
उल्लेखित शुल्कको प्रशासन प्रदेश सरकारले तोके बमोजजम प्रदेश लेिा ननयन्िक 
कायािलय िा प्रदेश लेिा ईकाइ कायािलयले गनेछ ।प्रदेश सरकारले ननधािरण गरे 
बमोजजमको दर अनुसारको शुल्क उठाई प्रदेश स्थानीय तहमा बााँडफााँड गनि प्रेदश 
विभाज्य कोषमा रकम जम्मा गररनेछ । सो रकमको साठ्ठी प्रनतशत रकम प्रदेश 
सजचित कोष र िामलस प्रनतशत रकम सम्बजन्धत स्थानीय तहको संजचित कोषमा 
जम्मा गररनेछ ।  

(७)  दण्ड जररिाना : (१) कुनत ब्यजक्त, संस्था िा ननकायले प्रदेश कानूनको उल्लङ्घन 
गरेको पाईएमा प्रदेश सरकारले दण्ड तथा जररिाना गनि सक्नेछ । 
2) उपदफा (1) बमोजजमको दण्ड जररिानाको दर प्रिमलत कानून बमोजजम हुनेछ ।  

 

(८)  प्राकृनतक स्रोत उपयोग िापत लाग्ने शुल्क तथा सोमा लाग्ने जररिाना र व्याज 
ममनाहा हुने   आर्थिक ऐन, २०७५ को दफा ७ साँग सम्िजन्धत अनुसूिी ४ को 
मस.नं. ५ र ६ मा भएको व्यिस्था अनुसार प्रदेश मभि स्थापना भएका मसमेन्ट र 
जक्लकंर उत्पादन गने उद्योगले आफ्नो उत्पादन विक्री गदाि विक्री अकंको ०.५ 
प्रनतशतका दरले लाग्ने प्राकृनतक स्रोत उपयोग िापतको शुल्क नबुझाएका 
उद्योगहरुको हकमा आ.ब.२०७५।०७६ अिर्धको कारोिार तथा शुल्कको वििरण २०७६ 
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साल पौष मसान्तमभि बुझाएमा सोमा प्रिमलत कानुन बमोजजम लाग्ने शुल्क, ब्याज 
र जररिाना बापतको सम्पूणि रकम समेत छुट हुनेछ । 

 

(९)  दर घटाउन, बढाउन िा छुट ददन सककने: (१) प्रिमलत कानूनमा जुनसुकत  कुरा 
लेखिएको भएतापनन प्रदेश सरकारले आिश्यकता अनुसार यो ऐन र अन्य कानून 
बमोजजम लगाइएका शुल्क र करको दर घटाउन, बढाउन िा त्यस्तो शुल्क र कर 
आंमशक िा पूणि रुपमा छुट ददन सक्नेछ।त्यस्तो दर घटाइएको, बढाइएको िा छुट 
ददइएको सूिना प्रदेश राजपिमा प्रकाशन गनुिपनेछ। 
(२) उपदफा (१) बमोजजम करको दर घटाइएको, बढाइएको िा कुनत दस्तुर, शुल्क, 
महसुल र कर आंमशक िा पूणि रुपमा छुट ददएको सुविधाको वििरण प्रत्येक िषि 
आर्थिक माममला तथा योजना मन्िालयले प्रदेश सभामा पेश गनुि पनेछ। 
(३) उपदफा (१) बमोजजम ददएको पूणि िा आंमशक कर छुट सुविधाको कसतले 
दरुुपयोग गरेमा िा कुनत िास प्रयोजनको लार्ग छुट सुविधामा प्राप्त गरेको मालिस्तु 
अन्य प्रयोजनमा प्रयोग गरेमा त्यसरी छुट ददइएको शुल्क र कर रकम असुल उपर 
गरी सो रकम बराबर जररिाना गररनेछ। 

 

(१०) कायिविर्ध तथा मापदण्ड बनाउन सक्ने  (१) यस ऐनको कायािन्ियन गनि प्रदेश 
सरकारले आिश्यक कायिविर्ध तथा मापदण्ड बनाउन सक्नेछ । 

 (२) उपदफा १ बमोजजमको कायिविर्ध तथा मापदण्ड प्रदेश राजपिमा प्रकाशन गररनेछ 
। 

 

(११)  प्रकृया सरलीकरण िा बाधा अडकाउ फुकुिा गनि सक्ने: (१) प्रिमलत कर सम्बन्धी 
कानून तथा यस ऐनको कायािन्ियनको क्रममा साििजननक शाजन्त र ब्यिस्थामा 
गजम्भर िलल पुगेको िा साििजननक आिागमनमा अिरोध भएको िा विपदको 
कारणले उल्लेखित कानूनले प्रदान गरेको कुनत सुविधा उपभोग गनि नपाउने अिस्था 
मसजिना भएमा, कुनत जदटलता देखिएमा िा उजल्लखित कानून यस ऐनको 
कायािन्ियमा कुनत िाधा अड्काउ पनि गएमा आर्थिक माममला तथा योजना मन्िालयले 
आिश्यकता अनुसार अिर्ध थप गनि प्रकक्रया सरलीकरण गनि िा कुनत ननदेशन ददन 
िा पररपि जारी गनि िा कायािन्ियनमा देखिएको िाधा अड्काउ फुकुिा गनि सक्नेछ 
।  
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अनुसूिी -१  

(दफा २ साँग सम्बजन्धत) 

घरजग्गा रजजष्ट्रेशन शलु्क, सेिा शलु्क र रोक्का दस्तुर 

 

क. घर जग्गा रजजष्ट्रेशन शुल्क  

l;=g+= lnvtsf] k|sf/ 

/lhi6«]zg z'Nssf] b/ cGoyf pNn]v ePsf]df 

afx]s y}nL cÍdf 

d=g=kf= 

If]qsf] 

b:t'/ 

p=d=g=kf= 

If]qsf] b:t'/ 

g=kf= 

If]qsf] 

b:t'/ 

uf=kf= 

If]qsf] 

b:t'/ 

!= /flhgfdf, ;§fk§f / 

;uf]ngfdfsf] lnvt 

-s_ /flhgfdf, ;§fk§f, 

/ ;uf]ngfdfsf] lnvtsf] 

y}nL cÍdf 

-v_ ;fd'lxs cfjf; 

of]hgf cGtu{t lgld{t 

ejg cfjf; OsfO{ sf] 

 

 

%Ü 

 

$Ü 

 

 

 

 

$=%Ü 

 

#Ü 

 

 

 

 

$Ü 

 

@Ü 

 

 

 

 

@Ü 

 

!Ü 

 

 



 

7 

 

lnvtsf] y}nL c+sdf  

-u_ ;fd'lxs cfjf; 

of]hgf cGtu{t lgld{t 

ejg ;lxtsf] 3/hUufsf] 

lnvtsf] y}nL cÍdf 

%Ü $=%Ü $Ü @Ü 

@= 5f]8kq 

btf{kmf/L -;+o'Qm 

btf{jfnf jLrsf]_ 

lnlvtsf] y}nL cÍdf 

 

@=%Ü 

 

@Ü 

 

@Ü 

 

!Ü 

#= xfn}b]lvsf] js;kqsf] 

lnvt 

xfn}b]lvsf] js;kqsf] 

lnvtsf] y}nL c+sdf 

-s_ afh], aHo}, cfdf, 

afj', klt kTgL, bfh', 

efph', efO, 

efO{j'xf/L lbbL, 

alxgL, 5f]/f, 

5f]/fa'xf/L, 5f]/L, 

5f]/LHjfO{F, ;f;'–

;;'/f, h]7fh', h]7fgL, 

b]j/, b]p/fgL, elthf, 

elthL, gflt, gfltgL, 

gfltgLj'xf/L, sfsf, 

sfsL, dfdf dfOHo", 

ef~hf ef~hL 7"nf]–

a'jf, 7"nL cfdf -jfj' 

tkm{sf_ cfdfh', gGb, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

!=%Ü 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

!Ü 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

!Ü 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)=%Ü 
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;f}tf–;f}tf / Ps} bfh' 

efO{sf] 5f]/f, 5f]/L, 

km"k" / ebf eb} aLr . 

-c_ ?=! nfv;Ddsf] 

y}nL cÍdf 

 -cf_ ?=! nfveGbf 

dfly hlt;'s} y}nL cÍdf 

@=%Ü @Ü @Ü !Ü 

 -v_ cGo js;kq / 

bfgkqsf] y}nL cÍdf 

:ki6Ls/0fM ;/sf/L 

ljZj ljBfno, ;/sf/L 

SofDk;÷sn]h, 

;fd'bflos ljBfno, 

;fd'bflos c:ktfn, 

g]kfn ;/sf/sf sfof{no, 

k|b]z g+= @ ;/sf/sf 

sfof{no, :yfgLo तह tyf 

k|b]z g+= @ ;/sf/sf] 

gfddf k|fKt x'g] 

bfgkqsf] lnvtdf s'g} 

b:t'/ nfUg] 5}g . 

!%Ü !%Ü !%Ü 

 

!)Ü 

$= c+zj08f tyf c+z 

ekfO{sf] lnvt 

c+zj08f tyf c+z 

ekfO{sf] lnvtdf  

-s_ ?=#) nfv;Ddsf] 

y}nL cÍdf  

-v_ ?=#) nfveGbf j9L 

 

 

 

 

)=@Ü 

 

)=#Ü 

 

 

 

 

 

)=@Ü 

 

)=#Ü 

 

 

 

 

 

)=@Ü 

 

)=#Ü 

 

 

 

 

 

)=@Ü 

 

)=#Ü 
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?= @ s/f]8;Ddsf] 

y}nL cÍdf  

-u_ ?= @ s/f]8eGbf 

dflysf] y}nL cÍdf 

)=%Ü )=%Ü )=%Ü )=%Ü 

%= dfgf] 5'l§Psf] / dfgf] 

hf]l8Psf] lnvt  

-s_ dfgf] 5'l§Psf] 

k|lt lnvt 

-v_ dfgf] hf]l8Psf] 

k|lt lnvt 

 

 

 

?=!@,))).  

?=!%,))). 

 

 

 

?=!!,))).  

?=!@,))). 

 

 

 

?=!),))).  
?=!),))). 

 

 

 

?=%,))).  

?=%,))). 

^= z]ifkl5sf] js;kqsf] 
lnvt 

z]ifkl5sf] 
js;kq÷ci6nf]xsf] 
k|ltlnvt  

-s_ tLg k':tfleqsf]  

-v_ tLg k':tfaflx/sf] 

 

 

?=&,))).  

?=!@,))). 

 

 

?=^,))). 

?=!!,))). 

 

 

?=%,))). 

?=!),))). 

 

 

?=@,))). 

?=$,))). 

&= aGwsLsf] lnvt 

b[li6aGwsL, 

ef]uaGwsL, / 

nvaGwsLsf] lnvtsf] 

y}nL c+sdf 

 

!Ü 

 

!Ü 

 

!Ü 

 

!Ü 

८= clwsf/gfdf, 

d~h'/Lgfdf / 

clVtof/gfdf lnvt 

d+h'/Lgfdf / 

clVtof/gfdf lnvt 

 

 

 

?= @,))).  

 

 

 

?= @,))). 

 

 

 

?= 

@,))). 

 

 

?=@,))). 

९= skfnL td;'s / 
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s/f/gfdfsf] lnvt 

bflvn vf/]h gx'g] 

skfnL td;'s / 

s/f/gfdfsf] k|lt lnvt 

 

 

 

!Ü 

 

 

 

!Ü 

 

 

 

!Ü 

 

 

 

!Ü 

१०. 
गुठी स्थापना मलित (गुठी 
दताि िापत) 

६०० ५५० ५०० ४०० 

११. 
घर िहाल मलित िापत 

पदहलो मदहनाको बहाल 

रकमको 
५% ४.५% ४% ३% 

१२. फलोपभोग(युजु फु्रक्टी) १००० ८०० ७०० ५०० 

१३. 

शषेपनछको बकसपि 
संशोधन िा रद्ध गदाि 

    

क. शति संशोधन १५०० १२०० १००० ५०० 
ि. िकसपि रद्ध २००० १६०० १५०० १००० 

१४. अन्य मलित     

क. रकम िलेुकोमा ३% २.५% २% १% 

ि. रकम निलेुकोमा ७००० ६००० ५००० ३००० 

१५. मस.नं. ४ को अंशिण्डा तथा अंश भपािईको मलित घर जग्गा भएको कुनत ईलाका िा जजल्लामा पाररत 
गनि सककनेछ र सो बाहेकका अन्य मस.नं. १ देखि ८ का घर जग्गा रजजष्ट्रेशन शुल्क लाग्ने मलितहरु 
अकािः ेइलाकामा पाररत गनि सककन ेछतन । 

 

 

 

 

 

 

  



 

11 

 

ि. सेिा शुल्क M 

मस.
नं. 

वििरण 

सेिा शुल्कको दर अन्यथा उल्लेि भएकोमा बाहेक थतली अङ्कमा 

म.न.पा. िेिको 
दस्तुर 

उ.म.न.पा. 
िेिको दस्तुर 

न.पा. िेिको 
दस्तुर 

गा.पा. िेिको 
दस्तुर 

१. मलित रजजष्ट्टेशनको लार्ग डोर 
माग गने ननिेदनमा डोर शुल्क 

मलित रजजष्ट्टेशनको लार्ग डोर 
माग गने ननिेदनमा डोर दस्तुर 

 

 

?=!%,))). 

 

 

?=!),))). 

 

 

?=&,))). 

 

 

?=#,))). 

२. वित्तीय र्धतो 

नेपाल राष्ट्र बैंकबाट वित्तीय 
कारोिार गनि स्िीकृनत प्राप्त बैंक, 

वित्तीय तथा सहकारी संस्थाबाट 
ददने कजािको र्धतोबन्धक िा 
दृजष्ट्टबन्धक मलितमा 

क) रु. १००,०००।– सम्मको 
मलितको थतली अङ्कमा 

ि) रु. १००,०००।– भन्दा बढी रु. 
५,००,०००।– सम्मको थतली 
अङ्कमा 

ग) रु. ५,००,०००।– भन्दा बढी 
रु.१०,००,०००।– सम्मको थतली 
अङ्कमा  

घ) रु.१०,००,०००।– भन्दा बढी 
रु.२०,००,०००।– सम्मको थतली 
अङ्कमा  

ङ) रु.२०,००,०००।– भन्दा बढी 
रु.५०,००,०००।– सम्मको थतली 
अङ्कमा  

ि) रु. ५०,००,०००।– भन्दा बढी 

 

 

 

 

                       

रु.१२००।- 

 

रु.१८००।- 

 

रु.२८००।- 

 

रु.३५००।- 

 

रु.५५००।- 

 

 

 

 

 

 

रु.१२००।- 

 

रु.१८००।- 

 

रु.२८००।- 

 

रु.३५००।- 

 

रु.५५००।- 

 

 

 

 

 

 

रु.१२००।- 

 

रु.१८००।- 

 

रु.२८००।- 

 

रु.३५००।- 

 

रु.५५००।- 

 

 

 

 

 

 

रु.१२००।- 

 

रु.१८००।- 

 

रु.२८००।- 

 

रु.३५००।- 

 

रु.५५००।- 
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रु. १,००,००,०००।– सम्मको 
थतलीअङ्कमा 

छ) रु १,००,००,०००।– भन्दा बढी 
रु.२,००,००,०००।– सम्मको थतली 
अङ्कमा  

ज) रु २,००,००,०००।– भन्दा बढी 
रु.५,००,००,०००।– सम्मको थतलीमा 
अङ्कमा  

झ) रु.५,००,००,००० भन्दा िढी 
जनतसुकत  थतली अङ्कम 

रु.२२०००।- 

 

रु.३३०००।- 

 

 

रु.७००००।- 

 

रु.११५०००।- 

रु.२२०००।- 

 

रु.३३०००।- 

 

 

रु.७००००।- 

 

रु.११५०००।- 

रु.२२०००।- 

 

रु.३३०००।- 

 

 

रु.७००००।- 

 

रु.११५०००। 

रु.२२०००।- 

 

रु.३३०००।- 

 

 

रु.७००००।- 

 

रु.११५०००।- 

३= लीज  

सरकारी जग्गा मलजमा उपलव्ध 
गराउने 

सरकारी जग्गा दताि तथा मलजमा उपलव्ध गराउने सम्बन्धी कायिनीनत 
स्थानीय तह र प्रदेशको आपसी सहमनत अनुसारको दस्तुर लाग्नेछ । 

 

४= 

जग्गाधनन दताि शे्रस्ताको 
प्रनतमलवपको लार्ग (दटकट बाहेक) 
प्रनत पुजाि 

-v_ प्रदेश नं.२ तथा अन्य प्रदेश 

नोट  जुनसुकत  प्रयोजनको लार्ग 
प्रनतमलवप मलाँदा समेत लाग ुहुनेछ 

 

 

रु.@)))।- 

 

रु.!%))।- 

 

रु.!)))।- 

 

रु.%००।- 

%= दाखिल िारेज शुल्क 

क) करार अनुसार मलित पाररत 
गनि ठह¥याएको फत सला िा 
ममलापि अनुसारको दाखिल 
िारेज गदाि  

ि) अन्य ममलापि (अंश र 
अपुताली बाहेक) को दाखिल 

 

 

%Ü 

 

#Ü 

 

 

$=%Ü 

 

@=%Ü 

 

 

$Ü 

 

@Ü 

 

 

@Ü 

 

!Ü 
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िाररज गदाि  

ग) बैंक विवत्तय संस्था िा 
सहकारी संस्थाबाट कजाि प्रिाह 
गदाि मलएको र्धतो मललाम गदाि 
व्यजक्तले सकार गरी बतक तथा 
वित्तीय संस्थाको पिानुसार 
व्यजक्तको नाउमा दा.िा. गदािको 
थतली अङ्कमा  

घ) बैंक वित्तीय संघ िा सहकारी 
संस्थाबाट कजािप्रिाह गदाि मलएको 
र्धतो मललाम गदाि व्यजक्तले 
सकार नगरी ऋणीकत  नामबाट 
ितक वित्तीय संघ िा सहकारी 
संस्थाले आपm्नो नााँउमा दाखिल 
िारेज गदाि प्रनत मममसल  

ङ) बैंक, वित्तीय संस्था िा ं
सहकारी संस्थाले कजाि प्रिाह 
गदाि मलएको र्धतो मललाममा बैंक 
िा संस्था आफत ले सकार गरेपनछ 
सम्बजन्धत ऋणीलाई नत कफताि 
गदाि पाररत गने मलितको थतली 
अङ्कमा  

१) भूममसुधार तथा मालपोत 
कायािलयबाट जग्गा िाडफाड भई 
दाखिला िारेज हुन आाँउदा प्रनत 
मममसल  

२) अदालत िा न्यानयक 
ननकायको पतmसला बमोजजम 
मललाम िढािढ गरी दाखिल 
िारेज गदाि प्रनत मममसल 

 

 

 

 

%Ü 

 

 

 

 

 

?=&,))).- 

 

 

 

@=%Ü 

 

 

?=%)).- 

 

 

?=%))).- 

 

 

 

 

$=%Ü 

 

 

 

 

 

?=^,))).- 

 

 

 

@Ü 

 

 

?=$)). - 

 

 

?=#))).- 

 

 

 

 

$Ü 

 

 

 

 

 

?=%))).- 

 

 

 

@Ü 

 

 

?=#)).- 

 

 

?=!))).- 

 

 

 

 

@Ü 

 

 

 

 

 

?=@))).- 

 

 

 

!Ü 

 

 

?=@)).- 

 

 

?=%)).- 
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 ि) शेषपनछको िकसपिको 
दाखिल िारेज  

क) तीनपुस्ता मभिको भए  

ि) तीनपुस्ता बादहरको भए   
(थतली अंक)मा 

 

सबत िेिका लार्ग अंशबण्डा सरह 

 

भन्दा थप ०।५५ शुल्क लाग्ने। 

^= नामसारी नामसारी  

क) तीन पुस्ता 
मभिको नामसारी 
गदाि  

ि)तीन पुस्ताभन्दा 
बादहरको नामसारी 
गदाि 

 

?=!,%)).- 

 

रु.५०००।- 

 

? !,@)).- 

 

रु.४०००।- 

 

? !,))).- 

 

रु.३५००।- 

 

?=%)).- 

 

रु.२०००।- 

&= हाल 
साविक 

पुन  नापजााँि 
पनछको शे्रस्ता हाल 
साविक तथा 
अद्यािर्धक गदाि 
प्रनत मममसल 

 

रु.५००।- 

 

रु.४००।- 

 

रु.३००।- 

 

रु.१००।- 

*= घर कायम शे्रस्ता पूजािमा घर 
जनाउने प्रनत 
ननिेदनमा 

 

रु.४०००।- 

 

रु.३०००।- 

 

रु.२५००।- 

 

रु.१०००।- 

(= संशोधन 
दस्तुर 

मालपोत ऐन २०३४ 
को दफा ७(३) 
अनुसारको 
वििरणमा संशोधन 
गनुि पदाि प्रनत 
मममसल 

 

 

रु.४००।- 

 

 

रु.३००।- 

 

 

रु.२००।- 

 

 

रु.१००।- 

!) 

 

 

रोक्का 
दस्तुर  

क) मलित 
रजजष्ट्रेशन 
भएकोमा (थतली 
अङ्क जनतसुकत  
भएपनन)  

 

 

gnfUg] 

 

 

gnfUg] 

 

 

gnfUg] 

 

 

gnfUg] 
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ि) मलित 
रजजष्ट्रेशन नहुनेमा  

(अ) रु. १००,०००।( 
सम्मको ऋण 
अङ्कमा  

(आ) रु. १,०००००।( 
भन्दा िढी 
रु.५,००,०००।( सम्म  

(इ) रु. ५ लाि 
भन्दा बढी जनतसुकत  
ऋण अंकमा  

(ई) ऋण अङ्क 
निुलेकोमा 

 

 

?=%)).- 

 

 

?=*)).- 

 

?=!))).- 

 

 

?=%))).- 

 

 

?=$)).- 

 

 

?=&)).- 

 

?=*)).- 

 

 

?=$))).- 

 

 

?=#)).- 

 

 

?=%)).- 

 

?=&)).- 

 

 

?=#))).- 

 

 

?=@)).- 

 

 

?=#)).- 

 

?=%)).- 

 

 

?=@))).- 

ग) विविध  

!= 

प्रदेश नं.२ मभिका महानगरपामलका, उप–महानगरपामलका र नगरपामलका िेिमभिको पाररत हुने 
मलितमा घरजग्गा रजजष्ट्रेशन दस्तुरको मस.नं. १, २ र ३ मा उल्लेि गररएको रजजष्ट्रेशन मलितको 
थतली अंकको शून्य दशमलि पााँि प्रनतशत दस्तुर मुख्य मन्िी स्िच्छता अमभयान कोषका लार्ग 
असुल गररनेछ । 

@= अर्धकारनामा र शेषपनछको बकसपि मलित बाहेक अन्य सबत प्रकारको मलितमा थतली अकं 
अननिायि िुलाउनु पनेछ । 

#= 

 

जलविद्युत उद्योग, र्िया िेती, कफी िेती, कपास िेती, पुष्ट्प व्यिसाय, तरकारी िेती, पशुपंिीपालन, 

अलैंिी िेती, जर्डबुटी िेती एिं फलफूल उद्योगको नाममा िरीद गने जग्गाको मलित पाररत गदाि 
लाग्न ेरजजष्ट्रेशन दस्तुरमा पिहत्तर प्रनतशत छुट हुनेछ । तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्देश्य 
विपररत भएको पाईएमा भूमीसुधार तथा मालपोत कायािलयले छुट भएको रजजष्ट्रेशन दस्तुर असुल 
गरी सोही रकम बराबर जररिाना गनुि पनेछ । 

$= 

 

सामुदहक िेती योजना अन्तगित कृवष उत्पादन बढाउने उद्देश्यले व्यजक्तहरू ममली जग्गाको 
िक्लाबन्दी िेती गने उद्योग िोली त्यस्तो उद्योगको नाममा मलित पाररत भएमा सो मा लाग्ने 
रजजष्ट्रेशन दस्तुरमा पिहत्तर प्रनतशत छुट हुनेछ । तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्देश्य विपररत 
भएको पाईएमा भूमी सुधार तथा मालपोत कायािलयले छुट भएको रजजष्ट्रेशन दस्तुर असलु गरी 
सोही रकम बराबर जररिाना गनुि पनेछ । 

%= सूती, गुट्िा, पानपराग र मददराजन्य उद्योग बाहेकका उत्पादनमूलक उद्योगले उद्योग स्थापना 
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तथा सचिालन गनि उद्योगको नाममा िरीद गने जग्गाको मलित पाररत गदाि लाग्न ेरजजष्ट्रेशन 

दस्तुरमा पिास प्रनतशत छुट हुनेछ । तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्देश्य विपररत भएको पाईएमा 

भूमी सुधार तथा मालपोत कायािलयले छुट भएको रजजष्ट्रेशन दस्तुर असुल गरी सोही रकम बराबर 

जररिाना गनुि पनेछ । 

^= 

(क) कृवष ऋण, बीमा संस्थान, बीमा सममनतबाट स्िीकृनत प्राप्त बीमा कम्पनीहरु, विश्िविद्यालय, 

नेपाल राष्ट्रबैंकबाट स्िीकृनत प्राप्त बतक तथा वित्तीय संस्थाहरूले आफ्ना बहालिाला कमििारीहरूलाई 
सेिा शति बमोजजम ददने ऋण सुविधाको र्धतो बन्धक मलित पाररत गदाि रजजष्ट्रेशन दस्तुर छुट 
हुनेछ । तर सेिा शुल्क बापत थप रु.१०००।– लाग्नेछ । 

ि) कमििारी सचियकोष तथा नागररक लगानी कोषले ननयममत बित जम्मा गने आफ्ना 
सचियकतािहरूलाई ऋण सुविधा उपलव्ध गराउाँ दा मलने र्धतोको र्धतो बन्धक मलित पाररत गदाि 
रजजष्ट्रेशन दस्तुर छुट हुनेछ । तर सेिा शुल्क रु. ५००।– लाग्नेछ । 

&= 

क) सहकारी ऐन, २०७४ िमोजजम दताि भत संिालनमा रहेका सहकारी संस्थाहरूले आफ्ना शेयर 
सदस्यहरु िीि ऋण लगानी÷प्रिाह गदाि बीस लाि रुपतयााँ सम्मको थतली अंकमा रोक्का दस्तुर िाहेक 
सेिा शुल्क छुट हुनेछ । सो भन्दा मार्थको थतली अंकमा िण्ड ि. सेिा शुल्क महलको मस.नं. २ 
िमोजजमको सेिा शुल्क लाग्न ेछ । 

(ि) बैंककङ्ग तथा वित्तीय व्यिसाय र िीमा व्यिासाय गने एकत  प्रकृनतका ननकायहरू एक आपसमा 
गामभन िाहेमा गामभने संस्थाहरूले सो प्रयोजनका लार्ग घरजग्गाको एकबित गदाि संशोधन दस्तुर 
िाहेक अन्य दस्तुर लाग्न ेछतन । 

*= 
जनआन्दोलन पदहलो, दोश्रो र मधेश आन्दोलनमा सहादत प्राप्त गरेका शदहदका आर्श्रत पनत, पजत्न, 

छोरा र छोरी तथा माता–वपताको नाममा स्िममत्ि प्राप्त हुने गरी पारीत हुने मलितमा यस ऐन 
बमोजजम लाग्न ेसबत प्रकारको दस्तुर र शुल्क पूणि रूपमा छुट हुनेछ । 

(= 
अपाङ्गता भएका व्यजक्त, दमलत एंि वपछर्डएका जाती भनी स्थानीय तहिाट प्रमाखणत भएको 
मसफाररस िा आर्धकाररक प्रमाणको आधारमा नतनीहरूको नाममा स्िाममत्ि प्राप्त हुाँदा यस ऐन 
िमोजजम असुल गररन ेघर जग्गा रजजष्ट्रेशन दस्तुरमा पच्िीस प्रनतशत छुट हुनेछ । 

!)= 

क) मदहला, सत्तरी िषिभन्दा बढी उमेरका ज्येष्ट्ठ नागररक र नािालकको नाममा जुनसुकत  प्रकारबाट 
स्िाममत्ि प्राप्त हुने गरी पाररत हुने मलितमा यस ऐन बमोजजम लगाइएको रजजष्ट्रेशन दस्तुरमा 
पच्िीस प्रनतशत छुट हुनेछ ।  

तर एकल मदहलाको हकमा भने पतनतस प्रनतशत छुट हुनेछ । 

ि) हाल पनत िा पत्नीको नाममा कायम रहेको घर जग्गाको स्िाममत्ि पररितिन गरी पनत–पत्नी 
दिुतको संयुक्त स्िाममत्िको रुपमा मलित गनि िाहेमा सो संगोलनामाको मलितमा रु.१००।– माि 
रजजष्ट्रेशन दस्तुर लाग्नेछ । 

ग) ३०० जना भन्दा बढी व्यजक्तलाई प्रत्यि रोजगारी ददने उत्पादनमूलक उद्योग स्थापना गनि िा 
विस्तार गनिका लार्ग जग्गा िरीद गदाि लाग्न ेरजजष्ट्ृःेशन दस्तुरको मलितमा ५०% छुट ददइनेछ । 
तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्देश्य विपररत भएको पाइएमा भूमी सुधार तथा मालपोत कायािलयले 
छुट भएको रजजष्ट्रेशन दस्तुर असुल गरी सोही रकम बराबर जररिाना गनुि पनेछ । 

!!= 

 

भूममदहन मुक्त कमतया र मूक्त हमलया पररिारले सहुमलयत ऋण र अनुदान प्राप्त गरी िरीद गरेको 
जग्गाको मलित पाररत गदाि लाग्न ेरजजष्ट्रेशन दस्तुर, सेिा शुल्क र रोक्का दस्तुर पूणि रूपमा छुट 
हुनेछ । 

!@= बतक, वित्तीय एिं सहकारी संघ िा संस्था र अदालतबाट भई आएको ममलापि अनुसार दाखिल िारेज 
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गनुिपदाि सेिा दस्तुर असुल गने प्रयोजनको लार्ग मालपोत कायािलयले रजजष्ट्रेशन प्रयोजनको लार्ग 
तोकेको न्यूनतम मूल्य र ममलापि िा बतक, विवत्तय एिं सहकारी संघ संस्थाको पिमा उल्लेि भएको 
मूल्य मध्ये जुन बढी हुन्छ सोहीलाई कायम गनुिपनेछ । 

!#= 

रजजष्ट्रेशन िापत भूमी सुधार तथा मालपोत कायािलयले सम्बजन्धत स्थानीय तहमा पठाउने कूल 
रकमको सात प्रनतशत रकम सम्बजन्धत भूमी सुधार तथा मालपोत कायािलय र नापी कायािलयहरूको 
संस्थागत सुदृढीकरण, भिन, ननमािण, ममित, शे्रस्ता व्यिस्थापन तथा दतननक कायि संिालनमा ििि गने 
गरी स्थानीय तहले सम्बजन्धत भूमी सुधार तथा मालपोत कायािलयहरूमा उपलब्ध गराउनु पनेछ । 
यसरी उपलव्ध गराएको रकम रु. १० लाि भन्दा बढी भएमा सो भन्दा बढी भएको रकम बेटी 
बंिाउ बेटी पढाउ कोषमा दाखिला गनुिपनेछ । 

!$= 
प्रदेश नं. २ सरकारले िाहेमा धाममिक तथा सामाजजक दहतका ननममत्त स्थावपत प्रदेश नं. २ मा 
कायिक्रम संिालन गने गरी दताि भएका संघ संस्था िा ननकायले आपm्नो नाउमा ननशुल्क रुपमा 
प्राप्त गने जग्गाको मलित पाररत गदाि पिास प्रनतशत रजजष्ट्रेशन दस्तुर छुट ददन सक्नेछ । 

!% 
यो ऐन लाग ूहुाँदाका िित भएका िा यस पनछ घाोषणा हुने नगरपामलकाको हकमा त्यस्ता 
नगरपामलकाको नाम र िेि ननधािरण भएको ममनतदेखि यस अनुसूिी िमोजजमको घर जग्गा 
रजजष्ट्रेशन दस्तुर र सेिा शुल्क लाग्नेछ । 

!^= 

सहकारी ऐनको दफा ५ अन्तगित दताि भएका सहकारी संस्थाहरूले संस्थाको प्रयोजनको लार्ग माि ३ 
कठ्ठासम्म जग्गा र भिन िरीद गदाि भमूी व्यिस्था कृवष तथा सहकारी मन्िालयको मसफाररसमा 
लाग्न ेरजजष्ट््ःेशन दस्तुर पूणि रुपमा छुट हुनेछ, तर ३ कठ्ठाभन्दा बढी जग्गाको हकमा प्रिमलत दर 
अनुसार असुल उपर गररनेछ।त्यस्ता सहकारी संस्थाले रजजष्ट््ःेशन दस्तुर छुट सुविधामा िरीद 
गरेको जग्गा तथा भिन संस्था गामभएको िा विघटन भएको अिस्थामा िाहेक विक्री गरेमा पदहले 
छुट ददएको रजजष्ट्रेशन दस्तुर असूल उपर गररनेछ । 

!&= विविधको क्रमसंख्या ८, ९, १० र ११ बमोजजम छुट ददाँदा एकत  व्यजक्तलाई एकभन्दा बढी आधारमा 
छुट पाउने भएमा सितभन्दा बढी कुनत एकमाि छुट ददइने छ । 

!*= 

एउटत कारोिारबाट २० लाि रुपतयााँ िा सोभन्दा मार्थको घर िा जग्गा िरीद विक्री गदाि के्रताले 
बःतःकंबाट भुक्तानीको लार्ग योग्य (गुड फर पेमेन्ट) भनी छाप लागेको िकेको फोटोकपी पेश 
गरेपनछ िा विके्रताका नाममा बैंकमा रहेको िातामा रकम जम्मा गरेको बैंक भौिरको फोटोकपी पेश 
गरेपनछ माि भूमी सुधार तथा मालपोत कायािलयल मलित पाररत गनेछ । 

!(= पनत पत्नीको संयुक्त नाममा पाररत हुने मलितमा मदहला सरह रजजष्ट्रेशन दस्तुर छुट ददईनेछ । 

@)= तीनपुस्ता मभि छोरी िा नानतनीहरूमा संयुक्त नामसारी भई दतािफारी गदाि (क) घर जग्गा तथा 
अन्य रजजष्ट्रेशन शुल्क क्रम संख्या २ मा उल्लेखित छोडपिको दररेटको आधा शुल्क लाग्नेछ । 

@!= 
प्रदेश नं. २ सरकार अन्तगित कुनत एक ननकायको नाममा रहेको जग्गा प्रदेश नं.२ सरकारको अको 
कुनत ननकायको नाममा रजजष्ट्रेशन िा दाखिल िारेज गनुि पदाि रजजष्ट्टे«शन दस्तुर तथा सेिा शुल्क 
लाग्न ेछतन । 

@@= 
कुनत व्यजक्तको स्िाममत्िमा रहेको जग्गा प्रदेश नं.२ सरकारको कुनत ननकायलाइ नन शुल्क रूपमा 
प्राप्त भएमा िा प्रदेश नं. २ सरकारको कुनत पनन ननकायले िरीद गरर मलएमा सो मा रजजष्ट्रेशन 
दस्तुर तथा सेिा शुल्क लाग्न ेछतन । 

@#= 
ितदेमशक रोजगारीिाट बैंककङ्ग प्रणाली माफि त रेममट्यान्स प्राप्त भएको बैंकको प्रमाखणत कागजातको 
आधारमा त्यस्तो रेममट्यान्सिाट िरीद हुने जग्गाको मलितमा पच्िीस प्रनतशत रजजष्ट्रेशन दस्तुर 
छुट ददइनेछ । 

 भूमीसुधार तथा मालपोत कायािलयले संकमलत रजजष्ट्रेशन दस्तुर िापतको रकम कोष तथा लेिा 
ननयन्िक कायािलयको ि–६ िातामा जम्मा गरी प्रत्येक मदहना समाप्त भएपनछ संकमलत रकमको 
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२४. ४० प्रनतशत प्रदेश संर्ित कोषमा र ६० प्रनतशत स्थानीय विभाज्य कोषमा जम्मा गररनेछ । 
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अनुसूिी– २ 

(दफा ३ साँग सम्बजन्धत) 

सिारी साधन कर 
 

-v_ ;jf/L ;fwg s/ 

१. ननजी सिारी साधनमा देहाय बमोजजम सिारी साधन कर लाग्नेछ– 

सिारीको ककमसम 

क) कार, जजप, भ्यान, माइक्रो बस िावषिक कर दर 

अ) १००० सी.सी सम्म ?= !(,))).– 

आ) १००१ देखि १५०० सी.सी सम्म ?= @!,))).– 

इ) १५०१ सी.सी. देखि २००० सी.सी. सम्म ?= @#,))).– 

ई) २००१ सी.सी. देखि २५०० सी.सी. सम्म ?= #@,))).– 

उ) २५०१ सी.सी. देखि २९०० सी.सी. सम्म ?= #&,))).– 

ऊ) २९०१ सी.सी. देखि मार्थ सब ?= %#,))).– 

ि) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, दरपर, के्रन जस्ता मेमशनरी उपकरण र ममनीदटपर 

    अ) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, दरपर, के्रन जस्ता मेमशनरी 
उपकरण 

?= #%,))).– 

    आ) ममनीदटपर ?= @%,))).– 

ग) अटो ररक्सा, थ्री ह्िीलर, टेम्पो, रेक्टर र पािर दटलर 

   अ) अटो ररक्सा, थ्री ह्िीलर र टेम्पो ?=%,))).– 

  आ) रेक्टर ?=$,))).– 

  ई) पािर दटलर ?=#,))).– 

घ) ममननरक÷ममननबस ?=@@,))).– 

ङ) रक÷बस ?=#),))).– 
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ि) मोटरसाइकल 

अ) १२५ सी.सी. सम्मको ?=@,%)).– 

आ) १२६ देखि१६० सी.सी. सम्म ?=$,))).– 

इ) १६१ देखि २५० सी.सी. सम्म ?=%,))).– 

ई) २५१ देखि ४०० सी.सी. सम्म रु.८०००।- 

उ) ४०१ सी.सी. र सो देखि मार्थ ?=!%,))).– 

२. भाडामा दताि भएका सिारी साधनमा देहाय बमोजजम सिारी साधन कर लाग्नेछः – 

सिारीको ककमसम 

क) कार, जजप, भ्यान, माइक्रो बस jflif{s s/ b/ 

अ) १३०० सी.सी.सम्म ?=*,))).– 

आ) १३०१ सी.सी. देखि २००० सी.सी. सम्म ?=(,))).– 

इ) २००१ सी.सी.देखि २९०० सी.सी.सम्म ?=!!,))).– 

ई) २९०१ सी. सी. देखि ४००० सी.सी. सम्म ?=!#,))).– 

उ) ४००१ सी.सी. र सोभन्दा मार्थ सबत ?=!%,))).– 

ि) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, दरपर, के्रन जस्ता मेमशनरी 
उपकरण 

?=!&,))).– 

 

ग) अटो ररक्सा, थ्री ह्िीलर र टेम्पो 

?=$,))).– 

घ) रेक्टर ?=@,%)).– 

ङ) पािर दटलर ?=@,))).– 

ि) ममनीरक, ममनीबस ?=!@,))).– 

छ) ममनी दरपर 
?=!$,))).– 

ज) रक, बस ?=!^,))).– 
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३. 

तपमसलमा उल्लेि भएका सिारी साधनहरूलाई भाडामा दताि भएका सिारी साधनमा लाग्न ेसरह 
कर लाग्ने छः – 

(क) प्रदेश नं. २ सरकारको नाउाँमा दताि भएका, 

(ि) नेपाल सरकारको नाउाँमा दताि भएका, 

(ग) गाउाँ पामलका, नगरपामलका र जजल्ला समन्िय सममनतको नाउाँमा दताि भएका । 

५. शुरु पतठारी ममनतले एक िषिभन्दा कम अिर्ध भएमा दामासाहीले सिारी साधन कर कट्टा 
गररनेछ । 

तर व्यापार मौज्दातमा रहेका सिारी साधनमा यस्तो कर लाग्न ेछतन । 

६. 
सिारी साधन बबगे्रको िा अन्य कुनत कारणबाट सो सिारी साधन िलाउन नपाएको भनी प्रदेश 
नं. २ सरकारले ठह¥याएको कुनत व्यजक्त िा संस्थाको नाममा दताि भएको सिारी साधनलाई 
सिारी साधन कर लाग्न ेछतन । 

७. 

प्रदेश नं. २ मा दताि भई उत्पादनका ममनतले पन्र िषिभन्दा पुराना सिारी साधनहरूलाई लाग्न े
सिारी साधन करमा िौध िषिभन्दा बढीको प्रत्येक िषिका लार्ग पााँि प्रनतशतका दरले थप गरी 
सिारी साधन कर लाग्नेछ । तर यस्तो थप गररएको रकम सिारी साधनको लार्ग तोककएको 
कर रकमभन्दा बढी हुने छतन । 

८. 
शतक्षिक संस्थाले विद्याथी ओसानि प्रयोग गने ननजी तथा भाडाका बस, ममनीबस तथा 
माईक्रोबसका धनीले नतनुिपने सिारी साधन करमा साठी प्रनतशत छुट पाउनेछन ्। 

९. 

जुनसुकत  सिारी साधनका धनीले िाहेमा लाग्न ेसिारी साधन कर प्रिमलत दरका आधारमा 
एकमुष्ट्ठ रुपमा पााँि िषिसम्मका लार्ग एकत पटक भुक्तानी गरी निीकरण गराउन सक्नेछन ्। 
यसरी अर्ग्रम रूपमा पााँि बषिको सिारी साधन कर एकमुष्ट्ट बुझाई निीकरण गराएमा लाग्न े
सिारी साधन करमा दस प्रनतशत छुट हुनेछ । 

१०. 
साििजननक संग्रहालयमा प्रदशिनीका लार्ग राखिएका बीस िषिभन्दा पुराना सिारी साधनलाई 
िावषिक नतनुिपने सिारी साधन कर लाग्ने छतन । 

११. 
दफा १ र २ मा जुनसुकत  कुरा लेखिएको भए तापनन दमकल, एम्बुलेन्स तथा शि िाहनलाई 
सिारी साधन कर लाग्न ेछतन । 

१२. 
बीस लाि रुपतयााँभन्दा बढीको सिारी साधन िररद गदाि सम्बजन्धत सिारी साधन के्रताले 
एकाउन्ट पेयी िकेबाट माि बबके्रतालाई रकम भुक्तानी गनुि पनेछ । 

१३. 
यस ऐनमा अन्यि जुनसुकत  कुरा लेखिएको भए तापनन अपाङ्गता भएका व्यजक्तले प्रयोग गनि 
ममल्ने गरी बनाईका १५० सी.सी. सम्मका स्कूटरमा सिारी साधन कर लाग्न ेछतन । 

१४. प्रदेश नं. २ मा हाल सचिालनमा रहेका पुराना रकलाई नेपालमा नत बन्द कन्टेनरको रूपमा 
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रूपान्तरण गनि ननिेदन ददने सिारी साधनका धनीलाई ननजले बुभmःाउनु पने सिारी साधन 
कर िापत पिास हजार रुपतयााँ िा िार िषिको सिारी साधन कर िापत हुन आउने रकममध्ये 
जुन घटी हुन्छ सो बराबरको रकम छुट ददइनेछ । तर यस्तो छुट सुविधा दश िषि भन्दा परुाना 
रकहरूलाई ददइने छतन । 

१५. 
साििजननक यातायातका रूपमा सचिालन गने गरी दताि भएका प्रा.मल. कम्पनीहरूले संिालन 
गने साििजननक बसहरूले नतने सिारी साधन करमा पच्िीस प्रनतशत छुट ददईनेछ । 

१६. 
ढुिानी कायि संिालन गने गरी दताि भएका प्रा.मल. कम्पनीहरूले सचिालन गने १० टन भन्दा 
मार्थका बन्द कन्टेनर र ठूला रकहरूले नतने सिारी साधन करमा पच्िीस प्रनतशत छुट ददईनेछ 
। 

१७. 
प्रदेश नं. २ सरकारले जफत गरी मललाम बबक्री गरेको सिारी साधनमा सो ममनत भन्दा 
अगार्डको अिर्धको यस्तो कर लाग्ने छतन । 
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अनुसूिी– ३ 

(दफा ४ साँग सम्बजन्धत) 

मनोरचजन कर 
 

 

 

 

मस.नं. वििरण 
मनोरचजन करको 

दर 

1 िलर्िि प्रदशिन गदाि दशिकहरुको प्रिेश शुल्कमा ५% 

२ सााँस्कृनतक प्रदशिन, दोहोरी सााँझ, डान्सिार, कन्सटि, 
नाटकघर, मभर्डयोघर, र्थयटर, पाकि  आददको प्रिेश 
शुल्कमा 

५% 

३ तीन मदहनासम्म जाद ुसकि स मेला सचिालन गराए 
िापत प्रनतददन 

रु. १००।- 

४ तीन मदहनाभन्दा बढी जाद ु सकि स मेला िा 
मनोरचजन प्रदायक कायिक्रम सचिालन गराए िापत 
मामसक 

रु. ५०००।- 
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अनुसूिी–४ 

(दफा ६साँग सम्बजन्धत) 

दहत्तर बहत्तर शुल्क 

 

मस.न.ं वििरण इकाई दर प्रनत 

१ 

ढंुगा, र्गट्टी, बालुिा, स्लेट, ग्राभेल 
र रोडा विक्री एिम ् घाटगद्दद 
(स्िीकृत िानी िेि बाहेक) 

प्रनत क्यूि 
कफट 

रु. ३ देखि रु. ४ 
सम्म 

२ 
माटो विक्री एिम ्घाटगद्दद (स्िीकृत 
िानी िेि बाहेक) 

प्रनत क्यूि 
कफट 

रु. १ देखि रु. २ 
सम्म 

३ काठ दाउरा बबक्री बबक्री मुल्य  १०% 

४ 
िानीजन्य िस्तुहरको उपयोग गरी मसमेन्ट उत्पादन गरी विक्री वितरण गन े
उद्योगबाट उत्पाददत मसमेन्टको विक्रीमा प्रनत िोरा रु.१।– का दरले 
प्राकृनतक श्रोत उपयोग िापत शुल्क लगाईनेछ । 

 
 


